

河洛论语

细品微博

见义勇为也该量力而行

□月光寒

嵩县田湖镇15岁学生张腾飞不顾自身安危,跳进水渠中,救出一名落水者,为此,学校授予他“德育标兵”的称号,张腾飞成了当地妇孺皆知的“少年英雄”。然而,该不该提倡未成年人见义勇为?有人赞同,有人反对……

见义勇为是中华民族优良传统,在我国传统的道德观念与思想教育体系中,一直牢牢占据主流地位。诚然,弘扬见义勇为精神,对倡导社会文明互助、匡扶正气、震

慑邪恶,发挥着不可忽视的积极作用。但是,多少年来,我们在这方面也走入了一个不容忽视、亟待解决的误区——重视对见义勇为行为的提倡褒扬,忽视对见义勇为者自身安全及权益的保护,缺少对不具备见义勇为能力者的制度规劝。

其实,见义勇为也需要一定条件,并非人人皆宜。

作为一种法定义务之外的社会责任承担行为,见义勇为除了要求见义勇为者具备较高的道德修养、足够的勇气与胆略之外,更重

要的是具备足够的经验、体力和技能。也就是说,见义勇为者要量力而行,在力所能及的范围之内去“为”,不具备“为”的能力、经验、条件时,强去“以卵击石”,是“蛮为”“愚为”。而大张旗鼓地提倡鼓励,甚至引导人们崇尚用一个个体的生命安全去换取另一个个体的生命安全,是一种看上去很美的残忍,与见义勇为的初衷背道而驰。

几年前,教育部在制订《中学生日常行为规范》时,删除了原来提倡鼓励学生见义勇为的条款,许多学校将小英雄赖宁像从校园的

墙上摘下,引来好评如潮,因为那是一种道德价值观的进步,一种文明的进步。

在“以人为本”理念逐步深入人心的现在,见义勇为的观念也需与时俱进适当调整,既要发扬优秀的传统精神,又要讲究方式方法的得体和人人性化,这不仅体现了对个体生命的尊重,也体现了社会资源配置中的效率优先。提倡量力而行见义勇为,与提倡见义勇为、见义勇为一样,是现代文明对于传统道德的完善与“修正”,是道德理性的回归,是对生命的尊重。

@崔永元 反对不让街头卖艺。发达国家允许街头卖艺,这是一种生活方式,也是一种艺术方式,更是城市丰富和宽容的态势。这和城市的面子无关。政府该做的是:制订管理条例,提供合适场地,建立服务机制。其实,那些大牌艺人唱歌收出场费也是卖艺的一种方式,只是屋里屋外、钱多钱少的区别。谁更热爱艺术还不一定。

@南方周末 李连杰撞墙——难以突围的壹基金与民间慈善:身份认证困难、账目不能自主、项目开展受限,这些过去三年中壹基金曾经撞过的墙,几乎是环绕在整个中国民间慈善事业周围的高墙。慈善研究者和捐助者们认为:“我们的文化里不缺慈善传统,但我们现在缺少合理的慈善制度。”

@羊城晚报 向地底求生的矿工提供真实的消息,哪怕是坏消息,也比给出虚假的“好消息”效果好。例如在是否告诉矿工们多久才能获救的问题上,就有过争论。最后,当救援人员直言相告可能还需要比较长的时间时,矿工们也都比较平静地接受了。

@王冉 看到一篇文章讲国美股东大会如何影响民企职业化进程。我认为不会有那么大的影响。企业家永远要在“做大”和“做老大”之间找到一个平衡。你不能因为一些个案就抗拒商业社会的基本逻辑,譬如做大需要资本、资本意味着制衡,譬如总有一天要交棒,譬如上市公司董事会必须向所有股东而不仅仅是大股东负责。

平心而论

“穷人和老人都不应该在大城市买房”?

□乔志峰

【新闻背景】“穷人和老人都不应该在大城市买房!”日前,国内知名学者、复旦大学金融与资本市场研究中心主任谢百三教授,在出席招商银行第四届理财教育公益行时指出。(9月26日《武汉晚报》)

谢百三说,每年有600万大学毕业生和数百万农民工涌入北

京上海等一线城市,他们的到来成就了房价上涨的刚性需求。他说得太对了!大城市房价暴涨,不关黑心房产商的事,也跟地方政府、投机炒房者统统没有关系,完全是大学生和农民工惹的祸。按照这个思路,把大学生和农民工都赶出城市,房价是否就能回归正常了呢?

谢百三说,大学生们可租房住,拿着一线城市的工资,到二线

城市买房,退休后不仅能轻松赚得一套房,也能获得房价上涨的投资收益。精辟,太精辟了!由此可见,现在无数租房者嚷嚷被暴涨的房租压得喘不过气来,纯属是错觉。“除开赚房屋差价,租金的投资收益也远不如投资基金、债券划算”,谁都知道炒房客囤的就是“房屋差价”,如果不是为了这个,鬼才会投资房产呢。

谢百三还说,老年人也可以

搬出大都市。对这一点,笔者相当认可。谢百三教授为“学者”兼“教授”,当然不是“穷人”;但年龄不饶人,即使今天不是“老人”也总有老的那一天。言传不如身教,谢百三既然提出了“老年人也可以搬出大都市”的高明理论,他何不率先离开大城市为其他人做个榜样呢?复旦教授谢百三,你何时“圆润地”离开上海?好多人都看着你哟!

洛阳人看 洛阳手机报

- 权威、专业、及时、准确,洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造,萃取本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

定制方法:
 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。
 联通用户发送短信712到10655885订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。